
Chers amis,

Je ne pourrai être des vôtres le 8 et 9 décembre, étant à Shanghai à cette époque. Je le regrette d'autant plus que ces deux sujets, gouvernance et responsabilité, a fortiori en les accolant, ont été mes préoccupations majeures au cours des vingt dernières années et deux sujets sur lesquels j'ai beaucoup écrit.

Je suis en train d'achever une lettre ouverte aux candidats à la présidence de la République où ces deux questions sont centrales. Si vous le jugez opportun je serais intéressé à ce que vous postiez ce texte sur le site web de la conférence et pour poursuivre le débat au delà de la conférence.

Je suis également très impliqué dans la préparation de Rio+20 et reviens d'Asie -Inde, Malaisie, Philippines, Indonésie- où, après avoir plaidé avec Michel Rocard le dossier auprès du gouvernement brésilien, je suis allé défendre l'idée d'une initiative pour que la Charte des responsabilités universelles soit mise en débat à l'occasion de Rio+20. 

C'est tellement dans le droit fil de votre colloque que je me permets de vous envoyer, malheureusement en partie en anglais, les informations qui peuvent être mises à disposition du public sur cette démarche.

Enfin dans l'Essai sur l'oeconomie, téléchageable gratuitement vous trouverez un chapitre sur les conditions de responsabilité, donc de légitimité des acteurs de l'économie. Tout est sous licence creative commons et vous pouvez donc extraire et publier sur votre site les passages qui vous paraitraient pertinents pour votre colloque.

Je vous joins aussi, pour que vous puissiez vous faire une opinion, le brouillon de la lettre ouverte; intro et conclusion ne sont pas encore tapés amis seront prêtes sous peu.

En vous souhaitant pleine réussite pour votre initiative si opportune Bien à vous.

Pierre Calame

